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La nostra capacità di interagire efficacemente con l'ambiente che ci circonda dipende dalla capacità di mantenere la stazione eretta, di mantenere l'equilibrio durante il movimento, di camminare lungo diverse traiettorie, Queste funzioni sono rese possibili dalla integrazione di informazioni sensoriali di diverso tipo: visive, somatosensoriali (cutanee e propriocettive) e gravito-inerziali, che danno il senso di movimento e la percezione dell'orientamento del corpo nello spazio. Durante la stazione eretta o durante movimenti relativamente lenti, la visione e la propriocezione possono rappresentare un ingresso sufficiente a controllare l’equilibrio. Tuttavia, la stabilizzazione dello sguardo ed il controllo dell'equilibrio durante movimenti attivi o passivi con componenti di frequenza più elevate sono fortemente dipendenti dall’informazione gravito-inerziale. 
Il sistema vestibolare può essere colpito da diverse forme morbose che provocano sintomi disabilitanti come vertigine, nausea, instabilità posturale, cadute. Tuttavia, a seguito di lesioni vestibolari, avvengono efficienti meccanismi di compenso che dipendono dall'adattamento del sistema vestibolare e dalla sostituzione delle informazioni vestibolari da parte di altre informazioni sensoriali come la visione e la propriocezione. Questo processo può essere reso più efficace in pazienti con disturbi vestibolari periferici e centrali usando specifici protocolli di riabilitazione vestibolare e di riabilitazione dell’equilibrio. La riabilitazione dei pazienti può essere ottenuta con  esercizi di adattamento, mirati ad aumentare la risposta vestibolare residua, ed esercizi volti a promuovere la sostituzione delle afferenze vestibolari con quelle visive e propriocettive. 
La finalità del corso teorico-pratico è fornire ai partecipanti le conoscenze di base relative ai meccanismi che sottendono al controllo dell’equilibrio, ed alle loro alterazioni in caso di disturbi del sistema nervoso centrale e periferico. Particolare attenzione sarà data al sistema vestibolare, alle indagini clinico-strumentali di valutazione dei pazienti, ed ai protocolli riabilitativi atti al recupero delle patologie vestibolari. Il corso intende offrire agli operatori, terapisti della riabilitazione, audioprotesisti, audiometristi, studenti dei Corsi di Laurea e di Specializzazione) che assistono pazienti con disturbi dell’equilibrio l’occasione di un confronto diretto e di un dibattito su argomenti e problemi specifici di tipo funzionale e diagnostico nell’ambito dei disturbi dell’equilibrio, e presentare metodiche riabilitative impiegate in diversi centri all’avanguardia in questo settore.

Programma

9.00   
Introduzione al Corso (10’)
 
Eugenio Mira, Marco Schieppati

9.10  
Il sistema di controllo posturale (40’)
Marco Schieppati 
9.50  
Il sistema vestibolare, riflessi e percezione, fisiopatologia (40’)
Vito Enrico Pettorossi
10.30
Coffee break & visita al laboratorio 
11.00
La misura dell’equilibrio (40’)

Micaela Schmid
11.40 
La piattaforma mobile ed il suo impiego in ambito riabilitativo (40’)

Marco Godi
12.20
Malattie neurologiche con indicazioni al trattamento riabilitativo dell’equilibrio 

· Silvia Colnaghi (40’)
· Antonio Nardone (40’)
13.40 
Colazione di lavoro 
14.40   Casi clinici vestibolari con indicazioni al trattamento riabilitativo (40’)

Marco Manfrin
15.20
Dimostrazioni pratiche di manovre di riposizionamento per la terapia della VPPB (40’)

Marco Manfrin e due Tutors 
16.00   Coffee break & visita al laboratorio
16.40
Casi clinici con insufficiente o ritardato compenso vestibolare. Protocolli riabilitativi di: 

· Alpini  (40’)
· Corna  (40’)
· Tufarelli  (40’)

18.40
Discussione collegiale e considerazioni conclusive (40’)

Moderatori: Eugenio Mira, Marco Schieppati

19.20
Chiusura dei lavori

Data e sede
Venerdì 12 marzo 2010

IRCCS Fondazione Salvatore Maugeri,

Via Maugeri, 6, 27100 Pavia

Centro Congressi, Aula Salvatore Maugeri

Come Raggiungere la Sede:
IN TRENO 

Scendere alla Stazione di Pavia e prendere l’autobus n. 3 in direzione Colombarone e scendere alla fermata “Maugeri/ Mondino”.

IN AUTO 

Autostrada A7 Milano-Genova (uscita Bereguardo): all’uscita Bereguardo proseguire sul raccordo autostradale Bereguardo-Pavia e immettersi sulla Tangenziale ovest di Pavia, in direzione Pavia Nord, quindi uscire a “Istituti Universitari”, svoltare a destra e seguire le indicazioni “Fondazione Salvatore Maugeri”.

Autostrada A21 Torino-Piacenza (uscita Casteggio): all’uscita Casteggio-Casatisma seguire le indicazioni per Pavia; arrivati a San Martino Siccomario, imboccare la tangenziale di Pavia e proseguire secondo le indicazioni riportate al punto precedente.

SS 35 da Milano: superata Certosa di Pavia, immettersi sulla tangenziale di Pavia e uscire a “Istituti Universitari”, svoltare a destra e seguire le indicazioni “Fondazione Salvatore Maugeri”.

La via Maugeri è nuova e non ancora mappata, inserire nel navigatore: Via Ferrata.

Alla rotonda imboccare il viale alberato, dopo pochi metri sulla destra sarà visibile la facciata azzurra della Fondazione Salvatore Maugeri. Il parcheggio è gratuito.

Partecipazione e iscrizione 

Tutti i partecipanti ai lavori devono iscriversi tramite il ‘form on line’ che si trova sul sito web www.aquarius-eventi.it ed effettuare il pagamento tramite bonifico bancario. 
Il numero dei  partecipanti non potrà superare le 80 persone.
Istruzioni on-line e procedura di iscrizione:

· compilando la tabella dei dati personali e la password ci si registra al sito Aquarius;
una mail di conferma sulla correttezza dei dati verrà generata in automatico dal sito completa di USERNAME e PASSWORD per accedere al modulo successivo.

· inserendo USERNAME e PASSWORD nell’area riservata in blu, si accede in automatico alla sezione “Calendario eventi”. Selezionare il mese e l’evento desiderato, quindi cliccare su “Iscrizione on line”. Compilando tutti i campi richiesti, si effettua  la ’pre-ISCRIZIONE’ al congresso. Una mail della correttezza dei dati verrà generata in automatico dal sito.
Una volta effettuato il bonifico, si prega di inviare copia dell’avvenuto pagamento tramite e-mail rr@aquarius-eventi.it o fax 02 44906478. La segreteria invierà una mail di conferma dell’avvenuta iscrizione. 
Quote e Modalità di pagamento

Quote di iscrizione:

· Medici, € 150,00

· Esercenti Professioni Sanitarie (Fisioterapisti, Tecnici) € 100,00

· Studenti dei Corsi di Laurea in Medicina e Chirurgia, Audiometria, Audioprotesi, Scienze Motorie: Educazione Motoria Preventiva ed Adattata, e delle Scuole di Specialità in Neurologia, Neurofisiopatologia, Medicina Fisica e Riabilitazione, Otorinolaringoiatria, € 25,00

L'iscrizione comprende: kit congressuale, attestato di partecipazione, certificato crediti ECM, coffee break e colazione di lavoro.
L’evidenza della quota versata a mezzo bonifico bancario deve essere inviata tramite mail o fax alla segreteria entro una settimana dall’evento e dovrà riportare il seguente codice: PAV01110. 

Il bonifico, al netto delle spese bancarie, dovrà essere intestato a:
Aquarius di Roberta Rampulla 

INTESA SAN PAOLO Ag.  Filiale Pavia 2 

Corso Garibaldi 52, 
IBAN IT21 J030 6911 3041 0000 0003 108

Non saranno prese in considerazione iscrizioni prive degli elementi per il rilascio della fattura o accompagnate da quote errate. Non saranno accettate iscrizioni a mezzo telefono.

Cancellazione e rimborsi: 

Eventuali cancellazioni dovranno pervenire per iscritto alla segreteria organizzativa entro e non oltre venerdì 5 marzo. È previsto un rimborso del 50% per le disdette che perverranno entro tale data. In caso di mancata partecipazione o disdetta dell’iscrizione dopo tale data, non saranno effettuati rimborsi.

Variazioni e responsabilità

La Segreteria Scientifica e la Segreteria Organizzativa si riservano il diritto di apportare al programma tutte le variazioni ritenute necessarie per ragioni tecniche e/o scientifiche.
La Segreteria Scientifica e la Segreteria Organizzativa si riservano il diritto di annullare l' iniziativa in programma per gravi motivi organizzativi o il mancato raggiungimento del numero minimo di iscritti (50), provvedendo in questo caso, al rimborso delle quote. 

Il rimborso verrà effettuato entro 10 giorni dalla data di annullamento del corso.

Accreditamento crediti pre assegnati N° 6.125
È in atto la pratica di accreditamento per la certificazione dell’evento finalizzata all’attribuzione di Crediti Formativi Regionali Lombardi ECM/CPD, secondo il programma Educazione Continua in Medicina, per le seguenti Categorie professionali:

Medica e Chirurgica, 80  - disciplina di riferimento: fisiatri, medicina fisica e riabilitazione
Professioni sanitarie, 20 - disciplina di riferimento: fisioterapisti, tecnici
L’assegnazione dei crediti è subordinata all’effettiva partecipazione al programma formativo.
Provider: Fondazione Salvatore Maugeri
Segreteria scientifica

Dr. Micaela Schmid
Laboratorio CSAM (Centro Studi Attività Motorie), Fondazione Salvatore Maugeri, IRCCS
e Dipartimento di Informatica e Sistemistica, Università di Pavia
Tel. +39 0382/592004
E-mail: micaela.schmid@fsm.it; micaela.schmid@unipv.it
Segreteria organizzativa 
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AQUARIUS di Roberta Rampulla

Via Folla di Sotto, 52 - 27100 Pavia

Cell. 329 2838479 – Fax 02 44906478

e-mail: rr@aquarius-eventi.it  www.aquarius-eventi.it
SI RINGRAZIANO
È IN ATTO LA RICHIESTA DI PATROCINIO:
Associazione Italiana Fisioterapisti
Associazione Nazionale Audioprotesisti
Ordine Provinciale  dei Medici Chirurghi e degli Odontoiatri di Pavia
Società Italiana di Medicina Fisica e Riabilitativa
Società Italiana di Riabilitazione di Alta Specializzazione

